



殷巷镇产业园区内的加工企业。



栽下梧桐引凤凰，招商硕果压满枝

殷巷镇“一村一品”已逐渐发展成生态建设亮点

殷巷镇位于全县最北部，版图面积124平方公里，共有104个村，12万亩耕地，6.2万人口。殷巷镇地理位置优越，交通便利，省道248线纵贯南北，正在建设的济商高速穿境而过，德大铁路横贯东西并且在殷巷镇设有二级站，是南通浙沪、北连京津、东达滨州、烟台港口的重要交通枢纽。除了交通优势，殷巷镇政府还积极建设工业园区，完善基础设施，为招商引资创造良好的环境。近年来，殷巷镇深入挖掘乡土资源，乡村旅游提档升级。殷巷镇先后荣获“国家级生态镇”、“省级文明镇”称号，通过了“省级卫生镇”和“省级旅游强镇”初步验收。

文/片 本报记者 邢敏

实体经济健康发展 招商引资项目硕果纷呈

近年来，殷巷镇始终把项目引进建设作为经济工作的生命线和总抓手，积极发挥高速、铁路通车带来的交通优势，和现有存量建设用地宽满的资源优势，加大招商引资的工作力度，不断做优存量、做大增量，推动招商引资取得新突破。

记者了解到，殷巷镇有三个产业园区，分别为民营经济创业园、中小企业孵化园以及奎东工业园。工业园吸引了很多企业前来洽谈。

截至目前，全镇共有在建项目8个，其中续建项目3个，分别是海耀新能源项目，这是一家专业生产工业煤气炉的项目，去年铸造车间和容器车间已正式投产。今年建设完成1万平机加工车间，3万平主车间完成钢构，办公楼、餐厅和宿舍楼建成封顶，预计年底前全部投产；德翼工程续建项目今年完成车间主体及厂区建设，安装了生产线1条，塔吊两架，主要生产叠合板、楼梯等，目前已经正式投产，产品销往济南、德州等地；汽车综合服务中心项目，一期工程四条检测线正式投入运营，平均每天检测车辆45辆。二期工程旧机动车交易项目完成1万平交易大厅和办公楼主体，预计月底前完工。

此外，还新引进项目5个，分别是一木一工家俱制造、新北方电器、五福生生态、航海新材料和万利置业项目。目前一木一工家俱制造项目建设了1600平加工车间，3000平展厅及办公楼、仓库等，主要生产欧美式高档家俱，已经顺利投产，实现了当年签约落户、当年开工建设、当年投产；另外4个项目也都进展顺利，正

在建设厂房和园区。签约项目4个，分别为日佳柏莱高档门窗、朗威健身器材、国瑞风电和联盛光伏项目，目前都已顺利完成前期准备工作，正在办理土地手续，计划近期开工建设。

乡村旅游提档升级 “一村一品”成为亮点

说起殷巷镇，人们首先想到的是张六真杏、李桂芬梨、商河魁王金丝小枣等特色农产品，这三种果品也荣获了国家地理标志认证。无论是杏、梨还是枣，种植户根本不需要外卖，一个采摘节就可以销售一空。今年商河县殷巷镇第五届李桂芬梨采摘节暨线上预售发货仪式在殷巷镇李桂芬村开幕。作为已经连续举办四届、每年吸引大量游客的殷巷镇生态农业与乡村旅游融合的招牌项目，此次采摘节更是搭上“互联网+”发展快车，伴随殷巷镇走出一条将生态农业与乡村旅游业相互融合的发展道路。

多年来，殷巷镇党委政府紧紧把生态农业发展作为促进当地经济快速发展的重要举措来抓，不断完善农村环境基础设施建设，深入挖掘乡土资源，大力培育特色种植，精心打造休闲观光农业品牌，在辖区内各个乡村推动绿色农业的发展，鼓励和扶持有条件的村打造“一村一品”，提升现有村庄的种植产业，扩大种植面积、改良种植品种，提高产品品质。并组织多种多样的特色合作，积极培育新型农业经营主体，将生态资源优势充分发挥出来，做优做强农业特色产业。按照区域化布局、规模化经营、标准化生产、社会化服务的要求，扶持和引导发展一批生态农业特色产业基地。目前“一村一品”已逐渐发展成为商河县生态建设的亮点，以点带面辐射大批村庄因地制宜地打造出一个又一个的

“生态名牌”。

依托大沙河两岸生态、人文资源，聘请泰山规划设计院制定了全镇乡村旅游总体规划。加快项目建设进度，李桂芬御果贡梨采摘园、张六真金杏采摘园和百亩海棠观赏园等景点各具特色，王木匠、小马家、郭尔玉等一批旅游景观村初见成效。

今年以来，殷巷镇以承办第六届山东省花卉博览会为契机，举办休闲观光、采摘娱乐、农俗体验和农家乐等活动20余届，迎来游客近万人，旅游人气越来越旺，口碑越来越好。11月初，通过了“省级旅游强镇”考核验收。同时，注重加快电商产业发展，建成全县第一个镇级电商服务中心，聘请县联荷电商定期授课，扶持成立了农村淘宝站点4家。积极推进农产品上行，李桂芬梨成为全县首个上线销售的农产品，今年网上销量近2万斤，商河魁王金丝小枣、美陵酒和韩胡同香油等特色产品也即将推向网络。

脱贫攻坚精准发力 多种方式助贫困户脱贫

“咱以前是贫困户，现在却成了股东，就跟做梦一样。”谈到变化，逯家村张凤祥老人难掩喜色。他告诉记者，自从村里建起了采摘园，自己就用土地入了股，每年至少能领3000多元保底分红，平时他还到采摘园打工，一个月至少有800元工资。“现在咱一下子多了两份收入，就算以后干不动活儿，也还有分红保底。”

在镇扶贫部门引导下，该村通过土地流转方式，以村民土地入股的形式，整合全村300余亩土地，打造起一片高端果树观光采摘园。运作上，采摘园对村民按股分红，更重要的是扶贫资金投入可以兜底保障没有或低劳动能力的贫困户；同时，有劳动能力的贫困户还可以参与采摘园劳动来获得相应工作报酬，真正实现了“人人是股东，年年有

分红”。

殷巷镇工作人员告诉记者，在扶贫上，他们始终树立“抓好扶贫就是最大民生”的工作理念，把重点项目、资金向扶贫开发倾斜，以扶贫开发的成效提升民生工作整体水平。围绕输血向造血、救济向开发、短期向长效“三个转变”，提出了以产业扶贫为主导，多种途径并行的工作思路，着力发展果树、留兰香、大棚蔬菜和中药材四大产业。2014年，实施了张六真村“富硒杏”种植项目、马家村山羊养殖和绳东村黄牛养殖3个项目，取得了很好的效果。

此外，记者了解到，今年春季，在逯家、张六真、高坊和帽杨4个村实施了“果树+留兰香或大豆”产业项目。其中逯家村种植“烟富8号”苹果、核桃与留兰香间作200亩；张六真村种植“仲秋红”大枣与大豆间作100亩；高坊村种植商河魁王金丝小枣和大豆间作100亩；帽杨村种植珍珠油杏和大豆间作300亩。以上项目运行良好，目前都已经见到效益。今年下半年又有8个村完成项目审批，其中郭尔玉、刘打磨、小马家3个村发展爱宕梨与留兰香套种，田滑、芦张两个村发展核桃树与留兰香套种，目前这5个村已经完成土地流转，正在联系购买苗木。邢家、左家和吕家3个村发展大棚蔬菜种植项目，目前完成土地流转，马上开工建设。魏家、李庙等7个村也都确定了产业扶贫项目，4个村已经完成土地流转，正在准备项目资料参加评审，预计月底完成批复，年底前完成建设。截至目前，22个村已实现了产业项目全覆盖。

同时，殷巷镇还采取了就业扶贫、教育扶贫、光伏扶贫、电商扶贫和社会兜底扶贫等多种扶贫措施，确保了贫困群众全覆盖。力争年底前完成脱贫2056人，2017年实现全部脱贫，2018年巩固脱贫成效。